



2016年我市民生实事工程排定

一张“1345”蓝图展望“十三五”

本报讯(记者 张颖) 今年是“十三五”的开局年,我市将重点做好哪些民生实事工程?未来5年,为实现加入“全国大城市第一方阵”这个目标,宁波将从哪些方面着手奋斗?昨日,市政府召开新闻发布会,在回首“十二五”的同时,发布了对“十三五”的展望和2016年我市民生实事工程安排情况。

2015年是“十二五”收官之年,我市地区生产总值(GDP)突破8000亿元,增长8%,增速与全省持平,高于全国1.1个百分点。从产业发展来看,服务业加快发展,支撑起了经济的企稳回升。回首整个“十二五”期间,我市GDP年均增长8.3%,人均生产总值达102474元;城乡居民收入分别达到47852元和26469元,居全国主要城市前列;财政总收入突破2000亿元,其中上缴中央财政和一般公共预算收入均突破1000亿元。宁波舟山港集装箱吞吐量突破2000万标箱,位居全球港口第4位;货物吞吐量完成8.9亿吨,位居全球港口第1位。外贸进出口总额连续2年突破1000亿美元,居副省级城市第3位。

“创新、协调、绿色、开放、共享”是“十三五”时期我市五大发展理念。我市确定了“一个总体目标、三大功能定位、四大战略重点、五大重点产业”,简单来说,就是一张“1345”的蓝图。

一个总体目标:“十三五”期间,我市地区生产总值年均增长7.5%,力争提前实现生产总值、人均生产总值、城乡居民收入比2010年翻一番,初步形成更具国际影响力的港口经济圈和制造业创新中心、经贸合作交流中心、港航物流服务中心。到2020年,确保

高水平全面建成小康社会,为全面建成现代化国际港口城市打下坚实基础,让人民生活更美好。

三大功能定位:基本建成具有国际影响力的制造业创新中心,基本建成具有国际影响力的经贸交流合作中心,基本建成具有国际影响力的港航物流服务中心。

四大战略重点:着力建设更具活力竞争力的创新型城市,着力打造更具国际影响力的港口经济圈,着力构建更具集聚辐射能力的宁波都市区,着力推动更高层次次能级的国际化发展。

五大重点产业:高端装备、新材料、港航物流服务、新一代信息技术、生命健康。

未来5年,宁波将积极参与“一带一路”和长江经济带建设,打造“一带一路”战略支点,参与义甬舟开放大道建设,打通“甬新欧”贸易物流通道,建立国际港口合作服务组织,争取中国-中东欧国家投资贸易博览会永久落户宁波。同时,打造多式联运国际枢纽,争创国家海铁联运综合发展试验区和临空经济示范区。完善“海上丝绸之路指数”体系。争取进入全国创新型城市和人才强市行列。在发展经济的同时,我市将推进清洁水体、清洁空气、清洁土壤、清洁海洋和清洁地面行动,开展国家低碳城市试点,力争在2018年达到碳排放峰值,创建全国生态文明先行示范区。

另据介绍,2016年我市民生实事工程分为十大类共43项,重点涵盖了推进环境保护、教育卫生、社会保障、就业创业、文化体育等各方面,与省政府初步安排的民生实事项目基本对应。(详见下图)

1 大气治理	包括燃煤火电机组烟气清洁化改造、挥发性有机物排放企业治理以及淘汰高污染燃料锅炉等;
2 城乡美化	包括城市出入口景观提升、中心城区公共绿地增加等;
3 水质改善	包括农村生活污水处理、村庄整治、河道清淤等;
4 交通出行	包括打通断头路、1号线贯通运营、新增专用停车位等;
5 创业服务	包括扶持大学生创业、培养高技能人才、发展农村电子商务等;
6 社会保障	包括进一步扩大参保覆盖面、新增养老床位等;
7 教育惠民	包括建设中小学校塑胶跑道、发展普惠性幼儿园等;
8 医疗卫生	包括继续推进契约式家庭医生制服务、在市级三级医院实施分时段预约挂号服务等;
9 文化体育	包括举办“东亚文化之都”文化交流活动、建设农村文化礼堂、体育场地设施等;
10 安全保障	包括创建“放心农贸市场”、发展品牌或连锁门店、建成市公共安全宣传教育基地、完成危旧房改造等。

参加省“两会”的政协委员建议: 培训养老护理员的“摇篮”该呵护了

本报讯(特派记者 滕华) 去年10月,本报报道的一则90后“宁波小娘”季容龄在第三届全国养老护理职业技能竞赛上获得一等奖的消息,激荡了宁波的养老服务行业,因为这是我市历史上首次问鼎养老护理的全国桂冠。“值得欣喜振奋,但同时也要看到,现在养老护理人员的极度缺失已成为社会难题。”在今年省“两会”上,省政协委员、宁波市计划生育协会秘书长傅静君将她的目光聚焦到了养老护理人员的“培训链”上。

“以前媒体一直报道企业‘招人难’,如果要拿它和养老院的‘招人难’相比,可能还是后者更严重。”傅静君委员说,养老护理人员的缺失,究其根本,还是专业养老护理培训机构的稀缺。目前全市没有专业进行养老护理培训的机构,仅有的几家拥有养老护理培训资质的机构均是通过家政培训、母婴培训等多种培训混合经营的模式存在。宁波大学女子学院是仅有的几家开展过养老护理培训的机构之一,但建院10年仅培训了养老护理人员300余人。

宁波已是中度老龄化城市。统计显示,截至2013年末,我市60周岁及以上户籍老年人口118.7万,占户籍人口总数的20.5%。据预测,到2020年,我市老年人口将突破160万,约占户籍人口总数的四分之一。

我国民政系统有过统计,全国所需老年照护人才岗位为1000多万个,在现有从业人员之外,养老护理工作者缺口达到500万人以上。

敏感的民间资本有留意到这个缺口吗?“有是有的,但真正要付诸行动去抢占这个市场的却几乎没有。”傅静君委员说,据相关调研,民间资本举办养老培训机构运营成本过高。以宁波为例,注册市级养老护理培训机构,按规定必须保证300平方米的理论教学场地,并需配有实习场地和办公场地,教学及管理人员总数不应少于5人。计算一下房租、人员工资、运营费用、广告推广费用等,培训机构一年的运营成本少说也得80万元。按照目前对初级养老护理员的培训补贴500元/人计算,扣除相应税费缴纳,每年至少得培训2000人次才能基本保持盈亏平衡。

养老护理培训机构是专业养老护理员的“摇篮”,也是推动养老服务产业可持续性发展的重要环节,傅静君委员认为应大力扶持养老护理培训机构。为此,她建议,降低民办养老护理培训机构注册登记门槛,减轻民营资本办学负担;给予民办养老护理培训机构政策扶持,给予房租补贴及税收返还等优惠政策,按照完成的培训数量给予其一定额度的奖励,民政部门牵头进行养老护理培训的市场宣传,减轻民办机构的市场推广压力。

明起轨交1号线全线 “长短线”混合运行 往西方向的乘客请注意 站台信息显示屏提示

记者 房伟 通讯员 张晓庆

记者昨日从宁波轨道交通部门获悉,自明日起,1号线全线贯通试运行工作将进入新阶段,实行大小交路混合运行。1号线列车行车间隔将发生相应变化,西行方向将会有两个终点站。

这意味着不是每一辆列车都开到高桥西站,只有乘坐大交路列车可直达望春桥以西目的车站,乘坐小交路列车则需在望春桥站下车,同一方向等候5至6分钟乘车再前往望春桥以西的车站。

而需再次提醒市民的是,由于1号线二期暂未开通,请东行方向的乘客请务必最晚在东环南路站下车。

望春桥站至东环南路站 区间行车间隔将缩短

地铁工作人员告诉记者,大小交路混合运行为地铁运营中的一种行车组织方式,通俗地讲就是“长短线混合运行”,是为了适应在客流空间分布不均时,通过改变列车的运行方式,加速车辆周转,提高车辆运用效率。

据了解,此次“大交路”循环路线是“高桥西站—霞浦站”,“小交路”循环路线是“望春桥站—宝幢站”。这是宁波轨道交通首次执行“大小交路”混合运行。

而执行大小交路混合运行后,列车行车间隔将有相应的变化。

据了解,望春桥站至东环南路站区间高峰间隔将由6分30秒调整至5分19秒,平峰间隔将由7分40秒调整至6分9秒。而望春桥站至高桥西站区间,高峰间隔将由6分30秒调整至10分38秒,平峰间隔将由7分40秒调整至12分18秒。

西行终点站将分为 望春桥站和高桥西站

记者还了解到,执行大小交路混合运行之后,需要市民特别注意的是,1号线西行方向的终点站将会有两个,一个是大交路的高桥西站,一个是小交路的望春桥站,乘客需注意乘坐列车的终点站。

如果乘坐的终点站为望春桥站的列车,也就是开行小交路的列车,那么乘客须在望春桥站下车,在站台同一方向等待数分钟,换乘后一辆开行大交路的列车,才能到达望春桥以西的目的车站。

那如何确定乘坐的列车是大交路还是小交路呢?

乘客可以通过观察车站站台乘客信息显示屏,知晓临近车站的后两列车的开行信息。

信息显示列车“开往高桥西方向”,即表明该列车开行大交路,终点站为高桥西站。信息显示列车“开往望春桥方向”,即表明该列车开行小交路,终点站是望春桥站。此外,列车内广播也将播放列车开行信息。

另据了解,为了提高2号线一期的服务水平以及服务于春运工作,2号线一期也将于明日同步更换运行图,增加1列上线列车。高峰行车间隔将由6分36秒缩短至6分13秒,平峰间隔维持7分33秒不变。